

**Подписанная** цѣна въ Берлинѣ и пригородахъ съ доставкою собственными разсыльными ежедневно на домъ — 15 мар., почтой 10 мар., при ежедневной непосредственной высылкѣ бандеролью — 20 мар., въ мѣсяцъ. Въ Германию: Во Францію — 6 фр., Голландію — 1½ фр., Дания — 3 кр., Норвегію — 3 кр., Швецію — 2 кр., Англію — 3 шил., Италия — 10 лир., Америку — 1½ дол., Швейцарію — 3 фр., Испанію — 3 песо, Финляндію — 25 герн. мар., Латвию — 25 герн. мар., Австро-Венгрию — 20 герн. мар., Германию — 25 герн. мар., Румынію — 25 герн. мар., Болгарію — 10 герн. мар., Турцию — 25 герн. мар., Литву — 25 герн. мар., Стамбулъ — 25 герн. мар., Польшу — 25 герн. мар., въ Испанію: Для военныхъ солдатъ, за 25 герн. мар., просить прилагать деньги, во избѣженіе замедленія высылки.

**Осьльненія:** 4 марки за строку монографіи (Широкая строка — одна двадцатая часть страницы), для научныхъ, юридическихъ и дипломатическихъ работъ, за строку — 2 марки, за страницу — 1 марка. «Ullstein», Berlin SW 68, Kochstrasse 22/23, и за асбѣтъ городскихъ газетъ «Ullstein», Berlin SW 68, Markgrafenstrasse 73. Редакція открыта ежедневно отъ 11 часовъ дня до 2 час. дня. Телефонъ редакціи: Монтиплат 47-61. Редакція принимаетъ ежедневно отъ 3 до 4 час. дня.

При ближайшемъ участіи И. В. Гессена, проф. А. И. Каминки и В. Д. Набокова.

1-й г. изд.

271-й

Пятница, 7 октября (24 сентября) 1921 года.

егодня въ номерѣ:

матъ:

Усердистъ.

Японо-американское соперничество въ Китаѣ — проф. Б. Е. Шацкаго.

О томъ же — Бор. Ор.

Фельтона:

Бисмарк о Вильгельмѣ II — Н. О. Левина.

Корреспонденціи:

Письмо изъ Варшавы — Аладео.

## События дня.

### Брюссельская конференція по борьбѣ съ голodomъ.

(Отъ собственного корреспондента).

Парижъ, 5. 10.

На открывавшейся завтра въ Брюсселе конференціи по борьбѣ съ голodomъ въ Россіи французская делегація предоставитъ инициативу делегатамъ Бельгіи и другихъ странъ. Предполагаютъ, что будутъ сделаны новые предложения.

Французские делегаты получили инструкцію отклонить кандидатуру Нуланса на постъ предсѣдателя и поддержать, если это окажется нужнымъ, кандидатуру бельгійского делегата Де Лакруа или же представителя Швейцаріи Мотта. Представители Франціи не будутъ настаивать на производствѣ разслѣдованій въ постигнувшихъ голodomъ мѣстностяхъ, если большинство делегатовъ остальныхъ странъ будетъ противъ такого разслѣдованія. Съ другой стороны французскіе делегаты дадутъ согласіе на предоставление финансовой поддержки для оказанія помощи лишь въ томъ случаѣ, если будутъ получены гарантіи въ томъ, что помощь дойдетъ до голодающихъ и что распределеніе посыпаемаго продовольствія не будетъ зависеть отъ совсѣмъ власти.

### Пять миллионовъ человѣкъ умретъ съ голodomъ.

(Отъ собственного корреспондента).

Рига, 5. 10.

Вернувшись изъ поездки по Поволжью членъ американской ассоціаціи помощи Гельдеръ заявилъ, что несмотря на помощь Хувера до весны 5.000.000 человѣкъ погибнутъ отъ голода.

### Совѣтско-польскій конфліктъ

Варшава, 5. 10. (Дева).

Чичеринъ увѣдомилъ польского представителя Филипповича, чтоnota польского правительства, посланная въ отвѣтъ на

ломанную кукольную мебель: «районъ переѣзжаетъ», а на третьямъ «комиссаръ катается», или же отводятъ како-то чурбанъ въ тюрьму («въ тюрьму побѣхали», радостно воскликнѣла на неразборчивомъ языѣ совсѣмъ маленький ребенокъ»).

Въ этомъ описаніи чрезвычайно интересно указаніе, что дѣйствіе происходитъ въ интернатѣ, т. е. тамъ, где дѣти находятся подъ надзоромъ руководителей. Но, пожалуй, для характеристики быта еще болѣе значительно. Это «комиссаръ катается», — очевидно, потому, что ничего другого въ большевистскомъ режимѣ нѣть, больше ничего не могло проявиться.

Пусть же гг. Адриановы и Гредескулы славословятъ, но болѣе суроваго суда надъ коммунистическимъ экспериментомъ, чѣмъ какой-либо содержитъ въ приведенномъ фельтона, нельзѧ, онъ внесъ разрывъ и разложение, жестокость и садизмъ. Только это и отразилось на дѣтскихъ играхъ, и, очевидно, потому, что ничего другого въ большевистскомъ режимѣ нѣть, больше ничего не могло проявиться.

Все въ этомъ эпизодѣ чрезвычайно характерно и знаменательно, вполнѣ отмѣченной отдельной подробностью, что больше всѣхъ суетилась дѣвочка. Какъ это соотвѣтствуетъ дѣтствительной роли, которую женщины играютъ въ большевистскомъ террорѣ?

Вотъ другая, не менѣе яркая картина:

«Дѣти въ интернатѣ получили при игрушечные автомобили. Одинъ мальчикъ на одномъ изъ нихъ возитъ «лѣдрова» (кубики и кирпичики), на другомъ другой мальчикъ сложилъ

предъявление совсѣмъ правительствуъ 4 требованій, непрѣемлема для совсѣмъ правительства ни по содержанию, ни по формѣ.

### На совсѣмъ-румынѣской границѣ.

Кишинѣвъ, 4. 10. (Руспресс).

Мѣстными властями получено предписаніе изъ Бухареста о немедленномъ усилѣніи пограничныхъ дозоровъ по всему побережью Днѣстра. Всѣхъ бѣженцевъ, переходящихъ съ русского берега Днѣстра, предписано отправлять въ Ольденский концентраціонный лагерь.

### Слухъ объходѣ Желіговскаго

Варшава, 5. 10. (Руспресс).

«Курьеръ Порандому» сообщаютъ изъ Вильны, что генераль Желіговскій намѣренъ передать свой полномочіи гражданскимъ властямъ. Считается возможнымъ, что Желіговскій откажется и отъ командования вооруженными силами на территории Средней Литвы.

### Голодъ въ Пермской губерніи и Киргизской республикѣ.

(Отъ собственного корреспондента).

Варшава, 5. 10.

Чрезвычайно-уполномоченный ВЦИКъ и комиссары по продовольствію Ногинъ телеграфируютъ о тяжеломъ положеніи Пермской губ., где бѣдствіе голода не мезине, чѣмъ въ Поволжье. Крестьяне пытаются сурогатами хлѣба изъ лебеди, шиповника, рабинъ, опилокъ. Весь районъ охваченъ эпизоотіями и сибирской язвой. Въ рядѣ уѣздовъ свирѣпствуетъ холера, съ большими процентами смертности. Мѣстные организации слишкомъ поздно опредѣлили размѣры бѣдствія.

Установлено налагать въ пользу голодающихъ со всѣхъ торгово-промышленныхъ предприятий.

На всей территоїи киргизской распублики осталось скота 15%. Урожай колеблется отъ 1 до 8 пудовъ съ десятины. Въ Актибинскомъ районѣ рожь погибла вся.

Они, эти дѣти, изъ которыхъ многие не умѣютъ еще толкомъ считать до десяти, перебрасываются десятками и даже сотнями тысячъ и т. д. и т. д. Мы привели лишь немногіе притѣсты, но все остальное въ томъ же родѣ и весь фельтона свидѣтельствуетъ, что, поскольку въ дѣтскомъ мірѣ отразился большевистский режимъ, онъ внесъ разрывъ и разложение, жестокость и садизмъ. Только это и отразилось на дѣтскихъ играхъ, и, очевидно, потому, что ничего другого въ большевистскомъ режимѣ нѣть, больше ничего не могло проявиться.

Пусть же гг. Адриановы и Гредескулы славословятъ, но болѣе суроваго суда надъ коммунистическимъ экспериментомъ, чѣмъ какой-либо содержитъ въ приведенномъ фельтона, нельзѧ, онъ внесъ разрывъ и разложение, жестокость и садизмъ. Только это и отразилось на дѣтскихъ играхъ, и, очевидно, потому, что ничего другого въ большевистскомъ режимѣ нѣть, больше ничего не могло проявиться.

Если такъ могъ говорить самый миролюбивый японскій государственный дѣятель — предсѣдатель японскаго О-ва «Миръ», то можно себѣ представить, что по этому поводу думали другие японскіе политики.

### Японо-американское соперничество въ Китаѣ.

На созываемой въ Вашингтонѣ конференціи формально будетъ подвергнута обсужденію вся сложная тихоокеанская проблема. Въ широкомъ мірѣ масштабѣ будетъ поставленъ вопросъ о преобладаніи англійскаго или американскаго вліянія. Но къ этой проблемѣ примыкаетъ другая, болѣе узкая: американо-японское соперничество.

Скращеніе интересовъ двухъ этихъ странъ происходитъ на всемъ побережье Тихаго океана и простирается ко всей тихоокеанской проблемѣ. Естественно поэтому, что конфлікты между Америкой и Японіей происходятъ по разнымъ частнымъ поводамъ — вопросъ о запрещеніи японской эмиграціи въ Америку до европейской войны и вопросъ объ островѣ Иль въ послѣднее время. Однако, не подлежитъ сомнѣнію, что самыя глубокіе корни американо-японскаго недоразумѣнія заложены въ Китаѣ.

Споръ на этой почвѣ имѣть очень значительное будущее, по весьма скромное прошлое.

Америка долгое время была сочувственно настроеннымъ наблюдателемъ возвышеннія молодаго государства. Гордясь своимъ успехами въ дѣлѣ пріобщенія Японіи къ мировой жизни — вѣдь первая иностранная миссія вступившая на территоїю страны Восходящаго Солнца въ 1854 г. была американскаго, точно также какъ первая японская миссія вступила въ Соединенные Штаты. Америка вступила съ восторгомъ не только первые безобидные шаги японского вооруженія — уничтоженіе феодализма и введеніе конституціи, но и, поѣдѣдующіе болѣе грозны для нея симптомы: японо-китайскую войну 1894 г. и русско-японскую войну 1904 года. Только поѣтъ Портсмутскаго мира въ американскомъ обществѣ мнѣніе попытавшись, чтоставка была поставлена не на ту лошадь, произошло рѣзкій поворотъ.

Увеличивающая свое могущество Японія стала смотрѣть на Китай до пѣхотной степени, какъ на свой экономический и политический Hinterland. Активность японской политики въ Китаѣ подорвала върастала и должна была встрѣтиться съ американскими противодѣйствіемъ, усомѣнѣвшимъ въ ней опасность для принципа равновѣсія силъ на Дальнемъ Востокѣ. Въ 1909 г. эта новая тенденція американской политики получила первое свое выраженіе въ предложеніи государственного секретаря Ноксъ о нейтрализации желѣзныхъ дорогъ въ Маньчжурии. Это предложеніе Японіей было встрѣчено со крайней враждебностью. Японія сразу отдала себѣ отчетъ въ томъ, что американская политика, порвавъ со своимъ старымъ беззличиемъ къ судьбамъ Китая, рѣшительно становится на его защиту отъ угрозы японской гегемоніи. Съ этимъ Японія не могла и не хотѣла примириться.

Примоника пытается бесѣду, которую я имѣлъ незадолго до возникновенія великой войны, съ бывшими японскими премьер-министрами мірскими Окуни. Не скрывая своего раздраженія противъ американской политики на Дальнемъ Востокѣ, «мудрецъ изъ Вассабы» со воодушевленіемъ говорилъ о томъ, что только Японія и Россия, какъ единственная для страны, имѣющая и реальные интересы на Дальнемъ Востокѣ, и реальная сила для нихъ защиты, должны быть и исключительными хозяевами положенія (*the sole masters of the situation*) на немъ, что вѣдь другіе страны, которая не имѣютъ въ Китаѣ ни территориальныхъ интересовъ, ни реальныхъ силъ для ихъ охраны, должны быть выштатными устремленыи по этому вопросу.

Если такъ могъ говорить самый миролюбивый японскій государственный дѣятель — предсѣдатель японскаго О-ва «Миръ», то можно себѣ представить, что по этому поводу думали другие японскіе политики.

И въ самомъ дѣлѣ, если задолго до войны, несмотря на крайнее истощеніе государственныхъ финансъ, японское генро старалось осуществить не только усиленіе флота, но и увеличеніе арміи на 18 дивизій, то, очевидно, что Китай не исключалъ изъ сферы возможнаго воздѣйствія.

Одновременно съ учетомъ будущихъ возможностей Японія продолжала и свой испытанный путь мирного проникновенія въ Китай. Соединяясь со большими организаторскими способностями удачной эластичности правительственно-народнаго механизма, японцы добились известнаго успѣха въ торговлѣ съ Китаевъ даже надъ американцами. Такъ, контролируя главный пароходный общества—Тойо Кассен Кайши и Ниппопи Иссеси Кайши—японское правительство добилось, путемъ искусно комбинированныхъ фракций, замѣнъ многихъ американскихъ товаровъ въ Шанхайскомъ и Хонгконгскомъ портахъ, своимъ. Война прервала течениe процесса обостренія японо-американскихъ отношеній. Передъ Японіей, разно, какъ и передъ Америкой открылись блестящія и неожиданныя перспективы, которымъ надо было закрѣпить и использовать. Стоитъ только проконтролировать по заводамъ Осаки и сравнять ихъ состояніе до и послѣ европейской войны, чтобы убѣдиться въ томъ, что Японія блестяще справилась съ этой задачей.

Въ концѣ концовъ великая война знала только двухъ побѣдителей—Америку и Японію. Тѣмъ болѣе естественнымъ является новое обостреніе отношеній между ними.

Въ китайскомъ вопросѣ Америка непрерывно и настойчиво продолжаетъ намѣщенную ею попытку огражденія огромной страны отъ японского вѣхѣтельства. Эта политическая тенденція находитъ себѣ дипломатическое выраженіе въ провозглашеніи принциповъ открытыхъ дверей и разныхъ для всѣхъ шансовъ (open-door or equal opportunity policy).

Приходится ли удивляться тому, что въ Китай эта доктрина вступаетъ горячую симпатію, все болѣе усердно демонстрируя по отношенію къ правительству Соедин. Штатовъ?

На Вашингтонской конференціи Китай, повиновѣмому, будетъ представленъ посломъ въ Англіи Веллингтономъ Ку Молодымъ, но онъ есть осторожный дипломатъ г. Ку весь проникнутъ идеями западной культуры. Въ бытность его китайскимъ посломъ въ Вѣнѣншонѣ онъ не упускалъ изъ одного случая, чтобы особо подчеркнуть свою преданность цѣлѣ расширѣнія американского влиянія.

Въ связи съ этимъ, интересно отметить недавнее заявление наиболѣе влиятельной китайской газеты, предостерегающей японцевъ отъ активной политики въ Китай и выражавшей благодарность Гардингу за его дальнѣйшую политику. Смысла инспирированной статьи не оставляютъ сомнѣній въ томъ, что Китай, повиновѣмому въ этой игрѣ уже сдѣлалъ свой выборъ.

Проф. Б. Е. Шацкій.

## Печать.

«Голосъ Россіи», останавливаясь на послѣднемъ интервью Горькаго, находитъ, что

можно разно относиться къ М. Горькому, но ему нельзя отказать ни въ наблюдательности, ни въ знаніи русскихъ условий.

Можно спорить о степени наблюдательности и знаніи Горькаго, но нельзя ему отказать въ томъ, что языкъ служитъ ему для произнесенія чего изволите. Впрочемъ — и самъ «Голосъ Россіи» подчеркиваетъ наблюдательность Горькаго какъ будто только для того, чтобы стоять не согласиться. Какъ известно Горький залгалъ, что нужно пока сохранить советскую власть во избѣженіе наступленія еще худшей анархіи. Къ такому выводу еще недавно склонились и въ «Посл. Новости». Тѣмъ не менѣе «Голосъ Россіи» рѣшаетъ высказать противоположное мнѣніе.

Мы думаемъ, однако, что если бы советское правительство было дѣятельно немедленно свергнуто, то особого хаоса не наступило бы, просто потому, что большого хаоса, чѣмъ тѣ, что существуетъ сейчасъ, невозможнѣо себѣ представить.

Другое доказательство наблюдательности Горькаго въ томъ, что прежде восхвалялось добродушіе русскаго крестьяниня, съ теперъ

Горький ругаетъ русскаго мужика за то, что онъ жестокъ, косенъ, дикарь и договаривается до выраженія ненависти ко всему русскому крестьянству, то есть 90 проц. всего русскаго народа.

Такова подчеркиваемая газетой наблюдательность Горькаго. Съ своей стороны газета правильно напоминаетъ:

Русское крестьянство по существу не отличается ничѣмъ отъ крестьянства любой страны. Прочтите романъ Золя «Земля» и вы придетѣ къ заключенію, что французское крестьянство косно, жестоко и грубо. Русский крестьянинъ не хуже и не лучше любого другого крестьяниня въ мірѣ. Какъ и всякий крестьянинъ онъ желаетъ одного — порядка, спокойствія и права распоряжаться плодами своего труда.

Вчера «Нов. Міръ» съ гордостью сообщалъ обѣ открытии биржи въ Самарѣ. Сегодня въ той же газетѣ разсказывается о положеніи дѣтей:

Мы вошли въ комнату, где по стѣнамъ на жалкихъ деревянныхъ ложахъ, бѣзъ всіхъ тѣлесъ, прямь на голыхъ доскахъ, правда, изумительно чистыхъ, гдѣ постелено кое-какое тщательно простиранное тряпье лежали съ

десятокъ тѣлъ въ однихъ рубашкахъ. Пустые, стеклянные, остановившіеся глаза смотрѣли скорбно и безнадѣжно. Худенія руки и ноги были похожи на пальцы съ узлами въ сочиеніяхъ. Обтянутая кожа стварообразныхъ лицъ носила печать умѣрания. Заболѣвшая сильна по очереди склоняется наѣть каждымъ изъ нихъ, оттогояя жадныхъ, линкіхъ «спокойниковъ» мухъ, облѣзывающихъ своихъ неподвижныхъ жертвъ. Это, конечно, погибѣла дѣтской смерти, выбрасываемый изъ себѣ ежедневно по одному гробнику. Здѣсь не плачутъ, даже во стонутъ: здѣсь просто ожидаются очреди.

— Но это еще благополучно,—говоритъ серьезно завѣдующій и спѣшитъ увести меня въ слѣдующую комнату.

Здѣсь пятеро или шестеро мальчиковъ, разматывающихъ нась внимательными глазами. Все они въ однихъ рубашкахъ, стоять у окна или самодѣльныхъ кроватокъ. Посрединѣ, на чисто вымытомъ полу, издастъ плачущіе звуки конвульсивно дергающейся ребенокъ. Нияня уѣшаетъ его.

— Это — нашъ чистилище, куда мы переводимъ дѣтей на испытаніе. Мальчикъ, который плачетъ, нѣмъ идѣтъ. Отъ нась его не хотятъ взять, а чтобы отвести его въ психиатрическую больницу, надо истратить 50 000 р. Приходится потерпѣть.

Въ какихъ условіяхъ завѣдующему приходится работать, видно изъ слѣдующего:

Идемъ въ большую полутемную комнату. Отыскиваемъ маленький шкафчикъ и показываемъ инвентарь на 408 человѣкъ: 182 ложки, 40 блюдецъ, 23 кружечки, изъ которыхъ дѣти пьютъ чай и ёдятъ рыбный супъ (раньше хлебали чай ложками изъ множества пять блюдецъ вмѣстимостью въ 10 порций каждую). Наконецъ, гордость и главное богатство самарского приемника № 5-а — одно единственное послѣднѣе блюдо.

Поэтому наѣть не согласиться, что наѣть работой культурныхъ дѣятелей среди беспризорныхъ дѣтей Самары тяготѣтъ какою то темный рокъ, превращающій вѣсъ ихъ усилий въ почти бесплодное топтаніе на мѣстѣ. Правда, городъ предоставляетъ почти сплошную мусорную яму, дома полузрушенны, жилищная нужда достигла предѣловъ послѣдней крайности, но есть и еще «что-то».

Это еще «что-то» все то-же—режимъ большевиковъ.

## Американский корреспондентъ о голодаѣ.

Специальный корреспондентъ «Chicago Tribune» сообщаетъ изъ Москвы, что рабочий постигнутый голодомъ, расширяется и захватываетъ также Кавказъ и южную часть Туркестана. Корреспондентъ прибылъ изъ Москву изъ Баку пострадавшему трехнедѣльного путешествія на пароходѣ черезъ Астрахань. Повсюду онъ наблюдалъ ужасающіе страданія голодающихъ. Прежде, чѣмъ советское правительство запретило беззорочную эмиграцію, много тысячъ нѣмѣнскихъ колонистовъ изъ западнорусской Новолѣзинской прибыли въ Баку. Корреспондентъ наблюдалъ ихъ тамъ совершили истощеніе.

На берѣхахъ Астрахани многія тысячи бѣженцевъ, никто не знаетъ въ точности сколько ихъ, лежатъ въ складахъ смерти. Советское правительство не вѣрятъ въ состояніе помочь имъ и въ то же время они удалились изъ тѣхъ мѣстъ, где возможно иностранный помощь. Эти массы страдающихъ людей такъ велики, что наѣхали сажиры, прокладывающіе себѣ дорогу къ пароходамъ, должны осторожно двигаться, чтобы не задѣвать лежащихъ на землѣ утѣхъ, которые, въ сущности, уже трупы.

Астрахань сама со себѣ могла бы прожить зиму безъ посторонней помощи, но движущіяся тысячи бѣженцевъ распространяютъ страшную рѣчу голодъ. Отъ Каспийскаго моря и до Туркестана. Тамъ нѣкоторая помощь оказывается Перея, которая привела тысячу нѣмѣнскихъ колонистовъ изъ Астрахани въ Баку и посыпалъ 50 тысячъ пудовъ хлѣба въ Туркестанъ.

Определеніе числа голодающихъ очень вѣрочно. По мнѣнию корреспондента изъ 2 миллиона, населяющихъ территорію между Казанью и Астраханью, 50 проц. не имѣтъ достаточнаго продовольствія. Корреспондентъ посчиталъ многочисленныя больницы, въ которыхъ по его избранию, блодленію, смерть отъ тифа, холеры и другихъ болѣзней превышаетъ 50 проц. въ всѣхъ больницахъ малой силы сопротивляемости ослабленныхъ голодомъ больныхъ. Въ каждой больнице мѣсто холеры уноситъ свои жертвы въ теченіе 8 часовъ. Съ приближеніемъ зимы мѣсто холеры замѣтѣть либо въ паленіи легкихъ. Отъ Астрахани до Саратовской вдоль Волги есть 1000 больницъ, въ которыхъ количество коекъ которыхъ колеблется отъ 30—400. Почти во всѣхъ этихъ больницахъ ежедневно умираютъ пациенты, которыхъ могли бы спасовать, если бы можно было достичь нужное продовольствіе. Положеніе въ больницахъ таково, что по разъясненію врачей въ Астраханѣ пациенты, хоть сколько-нибудь способные стоять на ногахъ, стараются уходить изъ госпиталя, чтобы просить милостыню на улицѣ. Часто и врачи такъ же слабы, истощены, какъ и они получаютъ такие же нелѣчимыя стачіи, какъ и хѣхъ пациенты. Въ заключеніе корреспондентъ сообщаетъ, что изъ 600 000 человѣкъ, населявшихъ въ жилыхъ осталось менѣе 400 000.

Всѣ эти спорные вопросы были однажды только поводами, и за ними въѣдѣтельности скрывалось желаніе петербургскаго молодого монарха освободиться отъ тишины для него опасныхъ канцеляріи, окруженнаго ореоломъ почти безпринѣрныхъ национальныхъ успѣховъ, связанныхъ со своимъ именемъ. Въ своихъ запискахъ Бисмаркъ рисуетъ императора самоувѣрѣннымъ, властолюбивымъ, заносчивымъ и въ то же время попоколено убѣжденнымъ не только въ томъ, что онъ все отлично знаетъ, и въ своемъ правѣ на власть, но и въ томъ, что онъ лучше въ состояніи направлять ходъ германской политики, чѣмъ тѣлько засѣдывающій въ министерствѣ творецъ Вильгельма I. Съ нимъ было согласовано и отецъ Вильгельма II, Фридрихъ III, царствование котораго было такимъ кратковременнымъ, писавшій Бисмарку въ 1866 году, т. е. за два года до вступленія Вильгельма II на престолъ, что дѣйствительность предсѣдателя министерства было такъ же кратковременнымъ, какъ и отецъ. Бисмаркъ была дѣлъ и уѣхъшильмъ, и канцлеръ составлялъ ученіе свое прошение обѣ отставки, онъ еще царствовалъ къ ному начальника гражданскаго канцеляріи, Лукануса, съ вопросомъ, почему не медлить приносить свое прошение.

Теперь въ свѣтѣ событий 1914—18 гг. почти пророческими кажутся слова, которыи Германіи послѣ его отставки:

«Задача политики заключается въ вѣнчаніи моими болѣе правильномъ предвидѣніемъ то, что сдѣлается другое, приведеніе къ извѣстности. Но это не удалось и съ самаго начала вступленія Вильгельма II на престолъ между нимъ и канцлеромъ начались конфликты, хотя онъ самъ еще въ 1887 году писалъ Бисмарку:

«Я дѣлъ бы себя разрубить на части скорѣе, чѣмъ предпринять что-нибудь, что могло бы причинить Вамъ затрудненія или неприятности». Но стоило ему вступить на престолъ и тутъ обнаружились въ полной мѣрѣ огромное самомнѣніе и желаніе быть «своимъ собственнымъ канцлеромъ».

## Бисмаркъ о Вильгельмѣ II.

(Fürst Otto v. Bismarck, «Erinnerungen und Gedanken» J. G. Gottschalch Buchhandlung Nachfolger. 207 стр.).

Трудно сказать, какое впечатлѣніе произвѣтъ бы разсказъ Бисмарка о своей отѣтвѣтѣ, если бы онъ былъ опубликованъ до войны, ставшей такой катастрофой для Германіи. Но читая его теперь, приходится сказать, что среди огромной литературы, написанной противъ Вильгельма II и появившейся послѣ пораженія Германіи, едва ли нибудь можетъ сравниться съ той уничтожающей характеристикой бывшаго императора, которую сдѣлалъ первый канцлер германской Империи въ своей книжѣ, напечатанной лишь теперь, но написанной очень скоро послѣ выхода Бисмарка въ отставку. Сила этой уничтожающей характеристики лежитъ въ то-

жество, которымъ скрывалось желаніе петербургскаго императора, что Фридрихъ дѣлъ Великаго никогда не прѣбрѣгъ бы отъ наименования Великаго, если бы онъ приѣхалъ въ Страсбургъ на престолъ, нашелъ такого Го- канцлера, какъ Бисмаркъ и сохранилъ его на этомъ посту. Бисмаркъ говоритъ: что онъ многоя безсонныхъ ночей раздумывалъ надъ тѣмъ, чтобы уйти ли ему въ тѣмъ, что скрывалъ, сказавъ врачамъ въ Астраханѣ, напомнить имъ, что сколько-нибудь способные стоять на ногахъ, стараются уходить изъ госпиталя, чтобы просить милостыню на улицѣ. Часто и врачи такъ же слабы, истощены, какъ и они получаютъ такие же нелѣчимыя стачіи, какъ и хѣхъ пациенты. Въ заключеніе корреспондентъ сообщаетъ, что изъ 600 000 человѣкъ, населявшихъ въ жилыхъ осталось менѣе 400 000.

Свойства, которыи еще поддерживали Бисмарка, скрывались въ склонности къ извѣстности, которая Германіи послѣ его отставки:

«Задача политики заключается въ вѣнчаніи моими болѣе правильномъ предвидѣніемъ то, что сдѣлается другое, приведеніе къ извѣстности. Но это не удалось и съ самаго начала вступленія Вильгельма II на престолъ между нимъ и канцлеромъ начались конфликты, хотя онъ самъ еще въ 1887 году писалъ Бисмарку:

«Я дѣлъ бы себя разрубить на части скорѣе, чѣмъ предпринять что-нибудь, что могло бы причинить Вамъ затрудненія или неприятности». Но стоило ему вступить на престолъ и тутъ обнаружились въ полной мѣрѣ огромное самомнѣніе и желаніе быть «своимъ собственнымъ канцлеромъ».

## Телеграммы.

### Стахие въ Азербайджанѣ.

Лондонъ, 6. 10. (Вольфъ).  
Сообщенію азербайджанскаго информаціоннаго бюро противобольшевистског о отечества въ Азербайджанѣ разрастается. Въ послѣдніхъ столкновеніяхъ красная армія потеряла 1.000 членъ убитыхъ и 200 раненыхъ. Повстанцы отняли 6 лягушкъ орудій, 18 пулеметовъ и 300 пасасы.

### ВЪДЬ русскихъ ученыхъ.

Прага, 5. 10. (Русспресс).  
Открытие съѣзда русскихъ ученыхъ, назначенного на 9 октября, отложено до 10 октября. Съѣздъ проположенъ до 17 октября. Въ программу первоначально включено заслушаніе представителей рѣбъ, избранныхъ президиумомъ объ организациіи съѣзда. Въ открытии въ храмѣ св. Николая соединяется панихида по скончавшимъ русскимъ ученымъ. На открытии съѣзда будутъ присутствовать представители членъ правительства, видные чешскіе поэты и общественные дѣятели.

Организационный комитетъ съѣзда по телеграмму изъ Бѣлграда съ соображеніемъ, что отъ общества русскихъ ученыхъ въ Сербии на съѣздѣ delegirovannы профессоръ Сикеторскій, Добролюбъ Антонъ и Алексѣй Билимовичъ, Синицынъ, Ясинский, Локотъ, Фармаковъ, Косинецъ и Заюнчковскій.

### Конецъ сессіи собранія Лиги Наций.

Женева, 5. 10. (Вольфъ).  
Сегодня въ 6 часовъ вечера втораго дня собрания Лиги Наций закончилось. Она продолжалась ровно мѣсяцъ. Въ теченіе времени кромѣ многочисленныхъ съѣзжаній комиссій состоялось 83 общихъ заседанія.

Прѣдѣлатель собрания голландскій министръ иностранныхъ дѣлъ Францъ Карнебекъ произнесъ на французскомъ языке глубокомъ молвѣ слушателей зачитываніе рѣчи. Онъ простился съ пріимной Швейцаріей, съ городомъ Женевой, съ членами собрания и съ представителями печати, о которыхъ онъ упомянулъ особенно тепло. За тѣмъ онъ въ обѣрткахъ набросалъ картины выполненной работы. Часть разставаній, скажемъ, является часомъ испытания союза, ответственности передъ правительствомъ и передъ народами. Люди, ожидающие чуда, несомнѣнно будуть разочарованы, но самая лучшая памѣбрія должна быть передъ действительностью и не препятствіями, которые создаютъ для оныхъ. Тѣмъ не менѣе нужно признать, что мысль международного обѣдненія и сотрудничества, какова бы не была конкретная форма, едѣтъась проч-

и. Вильгельма, въ которомъ Бисмаркъ старается установить черты, унаследованные отъ различныхъ предѣловъ, вѣроѣтно, останется въ истории, какъ прекраснообразовъ характеристики всей династии Гогенцоллерновъ, сдѣланной рукой только художника, но и историка, преисполненного какъ съ личными чертами, съ которыми онъ упомянутъ, особенно тепло. За тѣмъ онъ въ обѣрткахъ набросалъ картины выполненной работы. Часть разставаній, скажемъ, является часомъ испытания союза, ответственности передъ правительствомъ и передъ народами. Люди, ожидающие чуда, несомнѣнно будуть разочарованы, но самая лучшая памѣбрія должна быть передъ действительностью и не препятствіями, которые создаютъ для оныхъ. Тѣмъ не менѣе нужно признать, что мысль международного обѣдненія и сотрудничества, какова бы не была конкретная форма, едѣтъась проч-

и. Вильгельма II осталась памѣбрія свидѣтельствомъ періодомъ величайшаго расцвѣта германской империи. Германіи въ такой же мѣрѣ, въ какомъ имени Бисмарка будетъ однозначно отъличаться отъ величайшаго расцвѣта германской империи. Но тогда, въ 1891 году надо было обладать всей огромной прозорливостью Бисмарка, чтобы видѣть въ второмъ стремлѣніи молодого императора оѣому, чтобы управлять самому императору, лишь при помощи посредственныхъ союзниковъ, а не самостоятельныхъ, и онъ, конечно, не труда критиковатъ императора Вильгельма, когда история въ конечномъ итогѣ вынесла свой вердиктъ въ пользу Германіи въ такой же мѣрѣ, въ какомъ имени Бисмарка будетъ однозначно отъличаться отъ величайшаго расцвѣта германской империи. Но тогда, въ 1891 году надо было обладать всей огромной прозорливостью Бисмарка, чтобы видѣть въ второмъ стремлѣніи молодого императора оѣому, чтобы управлять самому императору, лишь при помощи посредственныхъ союзниковъ, а не самостоятельныхъ, и онъ, конечно, не труда критиковатъ императора Вильгельма II къ «популярному» абсолютизму.

И. О. Левинъ.

### Подтверждение извѣстій о взятии Владивостока.

Парижъ, 6. 10.  
Сообщенія телеграфныхъ агентствъ подтверждаютъ взятие Владивостока красными войсками. Большевики встрѣтили въ городе упорное сопротивление.

Руководительство Владивостокского правительства удалось скрыться.

### Переговоры Японіи съ Читинскимъ правительствомъ.

(Отъ собственнаго корреспондента)

Лондонъ, 6. 10.  
По сообщенію агентства Рейтера, общеизвестное мнѣніе Японіи настроено въ пользу эвакуации японскихъ войскъ изъ Сибири, главнымъ образомъ потому, что солѣжаніе войскъ въ Сибири требуетъ большихъ расходовъ. Японское правительство ведетъ переговоры съ Читинскимъ о заключеніи временнаго соглашенія. Японія требуетъ при этомъ гарантіи безопасности своихъ подданныхъ и ихъ имущества.

### Приказъ объ арестѣ Каппа и его сподвижниковъ.

Лейпцигъ, 6. 10.  
Обвинительной властью опубликованъ приказъ о немедленномъ арестѣ по обвинению въ государственной измѣнѣ скрывшихся участниковъ Калласовскаго путча, самого Каппа, маюра въ отставкѣ Папста, полковника въ отставкѣ Бауэра, врача Штиля, литератора Карла Шинцлера, литератора Требица, генерала Лютвича въ капитана Эрхарда. За раскрытие ихъ участія и за понику скрывшихся назначено вознагражденіе до 50.000 марокъ.

### Польское посольство въ Харьковѣ.

Варшава, 5. 10. (Русспресс).  
Сегодня выѣхало въ Харьковъ польское посольство въ СССР. Встрѣча полскаго и украинскаго советскаго представительства должна произойти на линіи Ровно—Шепетовка. Во главѣ польского посольства стоитъ Пушавскій, имѣющій званіе поѣбренія въ польской генеральномъ консульствѣ въ Харьковѣ назначеннѣй Хорватъ. Въ составѣ польской миссии 40 человѣкъ.

### Брюссельская конференція.

Брюссель, 5. 10. (Вольфъ).  
До сихъ поръ изъ 27 прыгашающихъ государствъ изъявили готовность принять участіе въ конференціи по борьбѣ съ голodomъ въ Россіи 10 государствъ. Будутъ ли въ конференціи участвовать Нансенъ и Адорпъ, пока неизвѣстно.

\*  
Представителемъ Германіи на конференціи назначенъ совѣтникъ министерства иностранныхъ дѣлъ Гаутцъ.

### Совѣщаніе Ратенау съ Лушеромъ.

(Отъ собственнаго корреспондента)

Висбаденъ, 6. 10.  
Сегодня въ Висбаденъ прибылъ Ратенау и Лушеръ. Сопровождаются директоромъ угольного департамента Адорпъ, финансовый экспертъ Кемпи и технический экспертъ Петцъ. Переговоры начинаются въ 11 часовъ утра и закончатся вѣроятно завтра.

### Зиновьевъ о задачахъ коммунистической партии въ Россіи.

(Отъ собственнаго корреспондента)

Варшава, 5. 10.  
На петербургской губернскій конференціи коммунистической партии Зиновьевъ выступилъ съ докладомъ объ опередительныхъ задачахъ партии: въ силу всѣхъ, заявилъ онъ, коммунистическая партия оказалась единственной партией, держащей въ рукахъ весь государственный аппаратъ. Въ ходѣ гражданской войны выяснилось, что въ странѣ стояла чрезвычайно тонкая пролетарская прослойка всякая борьба партии сводилась бы къ политической борьбѣ социалистическихъ партий, между собой, но къ борьбѣ за или противъ социализма. Коммунистическая партия должна оставаться какъбы чисто пролетарской. Лишь, путемъ уступокъ крестьянству и чисто администраціи съ стороны мѣрамъ всякой почвы «мелко-буржуазной партии меньшевиковъ и эсеровъ», коммунистическая партия всосала въ себя представителей крестьянства и можно буржуазные городские и иные активы помогавшіе революціи и хозяйственному развитию общевѣтскіе элементы.

Профсоюзы съ ихъ семью миллионами членовъ, союзы работниковъ искусства народного просвещенія съ миллионаами членовъ, контингентъ совсѣмъ различнѣй-

заключаютъ въ себѣ массу честныхъ, нужныхъ полезныхъ работниковъ, но чужихъ пролетарской психологіи. Ввиду этого слѣдуетъ особенно подчеркнуть, что коммунистическая партия должна руководить союзами, а не наоборотъ, должна перерабатывать, переиздавать приходящіе аlementы, но оставаться на высотѣ положенія для проведения въ жизнь задачъ пролетарского соціализма.

### Столкновеніе поѣздовъ.

Парижъ, 6. 10.

Вчера вблизи вокзала Сен-Лазарь произошло столкновеніе двухъ пассажирскихъ поѣздовъ. 16 человѣкъ убито. Около 150 ранено.

### Докладъ Красина.

(Отъ собственнаго корреспондента)

Лондонъ, 5. 10.  
На конференціи по вопросамъ экономического восстановленія, которая состоится здесь на будущей недѣлѣ, ожидается выступление Красина съ докладомъ о голодаѣ въ Россіи.

### Норвежская помощь голодающимъ.

По сообщенію «Дела» Норвежской стороны по ходатайству Нансена ассигнованъ на помощь голодающимъ 600.000 кроатъ. Важѣсть съ преждевременными выдачами 700.000 кроатъ ассигнованіе Норвегіей на борьбу съ голodomъ въ Россіи достигаетъ 1.300.000 кроатъ.

### Германский представитель въ Тифлисѣ.

Въ нѣмецкихъ газетахъ появилось сообщеніе о томъ, что германский представитель въ Тифлисѣ Раушеръ находится въ пути въ Берлинъ. Какъ намъ сообщаютъ, извѣстие это не подтверждается. Раушеръ находится въ Тифлисѣ. Онъ, правда, получилъ разрешеніе уѣхать въ отпускъ, но до сихъ поръ не сообщилъ о своемъ выѣздѣ.

### Заграницы почтовыя сношенія.

Почтовые сношенія Р. С. Ф. С. Р. съ иностранными государствами до сихъ поръ ограничиваются лишь отправлениемъ простой и заказной корреспонденціи. Въ настоящее время народный комиссариатъ почты и телеграфовъ и народный комиссариатъ вѣтлой торговли, по словамъ «Н.», заключили соглашеніе съ рядомъ странъ о возобновленіи полностью почтоваго обращенія, т. е. прѣмъ посыпокъ и т. д. Полны поставки сношеній на днѣхъ открываются съ Латвией, Эстоніей, Финляндіей, Англіей, Дальнѣ-Восточной Республики. Изъ Англіи частными посылками уже призываются. Согласно заключенному съ этими странами почтовому договору, каждый отправитель имѣетъ право на двѣ безпошлинныя посылки въ Россію въ мѣсяцъ, вѣсомъ до 12 фунтовъ каждая. Изъ Дальнѣ-Восточной Республики можно отправлять безпошлинныя посылки въ Россію въ мѣсяцъ, вѣсомъ до 12 фунтовъ каждая. Изъ Дальнѣ-Восточной Республики можно отправлять безпошлинныя посылки въ Россію въ мѣсяцъ, вѣсомъ до 12 фунтовъ каждая.

### Чума въ Забайкальѣ.

Дальневосточная Республика обезпокоена извѣстіями о распространеніи чумы эпидеміи въ Забайкальѣ.

Какъ сообщаетъ харбинская «Н. Ж.», министерство здравоохраненія ДВР принялъ срочные мѣры для предупрежденія распространенія эпидеміи. На станціяхъ: Даурѣ, Борзѣ, Кайтасатѣ и Абагатѣ размѣщены специальные противо-чумные отряды. Организованы лотушки и конные отряды для наблюденія за поѣздами за тарбаганами.

Во главѣ противочумной организаціи Забайкальской министерствомъ здравоохраненія ДВР поставленъ воинскій врачъ д-ръ Максимовъ, облеченный диктаторскими полномочіями.

### Бирма.

	6. 10.	5. 10.
Голландія	тульденъ 3921.03	2929.35
Бельгія	франкъ 666.60	66.40
Норвегія	крона 1463.90	14.50
Іспанія	ескудо 2272.07	1495.00
Швеція	коронъ 27.03	23.75
Финляндія	марка 177.80	182.80
Італія	лира 487.00	488.00
Англія	фунтъ 455.00	459.00
Швейцарія	поллата 120.99	121.20
Франція	франкъ 881.60	683.40
Іспанія	ескудо 2137.85	2142.15
Італія	марка 1583.40	1691.80
Австро-угорщина	шт. кронъ 6.42	6.47
Англія	шт. кронъ 129.85	130.15
Венгрия	пона 18.03	18.07
Польша	марка 17.93	17.97
Румынія	лей —	—



# РУЛЬ

## О ТОМЪ-же.

Доказать по существу, что арестованы членами Всероссийского Общественного Комитета помощи голодающим, даже представители «формального опровержения» Чичерина, никакой опасности не грозят, большевики не в состоянии. Ибо, лишь сопротивясь недавно, перед совершенствием мас-штабных разстрельных жертвами которых было рядъ выдающихся представителей зарубежной науки, большевики тоже заявляли, что иль никакой опасности не грозит. Поэтому, вѣдь, успокоительный отвѣтъ советника старника Н. С. Таганцеву на его письмо о томъ что онъ самое время, когда этотъ отвѣтъ давался, Таганцеву, когда она разстрѣливали въ числѣ другихъ арестованныхъ. За что? На этотъ вопросъ дало отвѣтъ стоящее официальное сообщеніе чрезвычайки, по которому цинизму превознесеніе даже всего, что до сихъ поръ исходило оттуда, можно ли при такихъ условиахъ быть спокойны за жизнь тѣхъ, кто сидѣтъ въ чрезвычайкахъ, если ихъ жизнь гарантировать даже самъ Чичеринъ???

Не будучи въ состояніи отвѣтить на кампанию, поднятую въ защиту жизни московскихъ общественныхъ дѣятелей, столичнометрово довѣрившихъ приглашеніемъ чрезвычайкихъ властей совмѣстно работать изъ организации помощи голодающимъ, борзинские большевики пытаются доказать свою правоту, упраявшись въ «остроуміе» чрезвычайкихъ, кто выступила въ печати и призываю къ предупрежденію возможноти новой кровавой расправы. Будучи подвоильными, рядомъ соображеній, которыхъ въ этомъ поводу появился въ теченіе пятидніхъ дней въ «Рутѣ», «Новомъ Мирѣ», въ наше ничего болѣе занятаго, какъ становитъ вниманіе своихъ читателей на притчи пишущіе эти строки. Въ номерѣ въ «Новомъ Мирѣ» отъ 5 октября моя подпись появилась 9 разъ въ слѣдующій день еще 7 разъ. При этомъ самыи большевики губрніяхъ мониторы, понимая, что на

это заявленіе Каменевъ было помѣщено въ финляндскихъ газетахъ, а послѣ этого — въ гельсингфорской «Новой Русской Жизни» и въ «Рутѣ» и до сихъ поръ опровергнуто не было. А если г. Каменевъ приберегъ это телерѣ, то ему никто не поверитъ...»

Бор. Ор.

## Въ Берлинѣ.

### Телеграмма Общественного Комитета Брюссельской Конференции.

\* Русский общественный комитет помощи голодающимъ обратился къ международной конференціи въ Брюсселе со слѣдующей телеграммой:

«Русский Общественный Комитет помощи голодающимъ въ Берлинѣ, въ виду своего поворота въ вопросѣ помощи голодающимъ, считаетъ своимъ долгомъ направить передъ Международной Конференціей въ Брюсселе на безусловной необходимости прийти на помощь миллиона умирающихъ русскихъ гражданъ. Чувство гуманности должно преодолѣть въ сомнѣніи въ вопросѣ о правильности настѣнѣній. Комитетъ выражаетътвердую уѣрѣнность, что высокое собра-ше найдетъ выходъ, достойный культуры наций, и дасть возможность счасти-и миллионамъ страдающимъ».

### Русский отдѣлъ при германскомъ Красномъ Крестѣ.

Бесѣда съ завѣдующимъ отдѣломъ фономъ Ротенганомъ.

Завѣдующий бѣженцами отдѣломъ главного управления германского Красного Креста Фрайгеръ фон Ротенганъ въ бесѣдѣ со мною о задачахъ новыхъ учрежденія русскаго отдѣла заявилъ слѣдующее: «Abteilung XI für Flüchtlinge und Gefangene, во главѣ которой я стою, работаетъ объ иностранныхъ бѣженцахъ, а также о бѣженцахъ изъ Польши и оккупированныхъ областяхъ. Въ составѣ этого отдѣла включено вновь образованное русское отѣлѣніе. Работа этого отдѣла для русскихъ, какъ и вѣдь дѣятельность Красного Креста, являются совершенно аполитичными. Въ ближайшее время мы постараемся встать въ контактъ со всѣмы русскими благотворительными, профессиональными, общественными и национальными организациями, дѣятствующими на территории Германіи. Мы обратились съ письменнымъ сооб-щеніемъ о своей дѣятельности къ этимъ организаціямъ и не сомнѣваемся, что совѣтская гуманитарная работа будетъ наложена при сохраненіи аполитичности».

Материальная помощь русскимъ гражданамъ по presente остается въ рукахъ русскихъ организаций. Мы являемся сопротивляемъ только воспомогательнымъ. Если къ намъ будуть обращаться за пра-вой помощью, за защитой передъ властями съ холостяками обѣ отмѣнѣ надоб-на, о пристановкахъ высоколь изъ Герма-ии, или, наконецъ, безработные русские

сѧ то, что я — бывшій репортеръ «Бир-жевки». Отѣвать «Новому Миру» на всѣ эти выды, конечно, не стоитъ. Можно лишь, пожалуй упомянуть о томъ, что въ то время когда я былъ «репортеромъ «Бир-жевки», одинъ изъ нынѣшнихъ главныхъ руководителей «Нового Мира» въ теченіе почти цѣлаго года состоялся въ должности моего помощника — въ этой самой «Бир-жевкѣ». И при томъ не только до рево-

лютическими словами.

— Ройхсанцилеромъ онъ опубликовалъ приказъ, разрѣшающій бывшимъ воинскимъ чинамъ ношение военной формы во время юрковыхъ празднествъ, въ дни большихъ праздниковъ, на важныхъ семейныхъ торжествахъ и семейныхъ юбилеяхъ, на похоронахъ воинскихъ чиновъ и на военныхъ торжествахъ, организуемыхъ не политическими союзами.

\* 5 октября въ Берлинѣ прибылъ изъ Варшавы новый польский посланникъ въ Берлинѣ Гадейскій. Сегодня г. Гадейскій въ сопровождѣніи секретаря посольства г. Войкowsкаго былъ принять германскимъ президентомъ, которому и вручилъ вѣрительную граммату. Послѣ этого г. Гадейскій принялъ дѣло посла отъ исполненного обязанности посланника г. Высѣцкаго, который остался въ должности советника берлинскаго польского посольства.

— По полученнымъ въ Берлинѣ съѣдѣніемъ на постъ посла Соединенныхъ Штатовъ въ Германіи будетъ назначенъ Вильямъ Томсонъ, извѣстный нью-йоркскій банкиръ, стоящий во главѣ цѣлаго цѣлаго американскихъ финансовыхъ учреждений. Ратифицированъ германо-американскаго мира Соединенными Штатами состоится 14 октября.

\* Германскимъ властямъ утвержденъ 1 октября за №3446 установъ Союза Русскихъ Летчиковъ въ Германіи. Въ связи съ утверждениемъ устава на днѣшнѣ создавается общее собрание летчиковъ для выборовъ постояннаго правлѣнія. Временное правление союза вѣдѣтельно готовится къ организации концертъ для усиленія средствъ союза. Концертъ предполагается устроить въ собственномъ помѣщении изъмѣцкаго аэроплана.

— На состоявшемся сегодня, въ пятницу, общемъ собрании союза инвалидовъ, приглашаются, кроме дѣятельныхъ, и почтенные члены. Начало въ 4 часа дня въ гимназии Мазинга (Находящіяся 10).

— Въ связи съ увеличеніемъ вознагражденія почтовыми чипониками министерствомъ по почтѣ и телографомъ разработанъ проектъ нового увеличенія почтовыхъ тарифовъ. Предполагается установить стѣдкошіи ставки: на городской открыты — 50 пф., на иогородній — 75 пф., на городской закрытъ письма — 75 пф., на иогородній вѣсомъ до 20 гр. — 1 марка, тѣже же — 1,50 и 2 марки, на бандороли — 30, 50 пф. и 1 марка. Пословную плату за телеграммы предположено повысить съ 30 до 50 пф.

— Закончился процессъ кетенскихъ коммунистовъ, обвинявшихся въ государственной изменѣ. 17 подсудимыхъ приговорены къ заключенію въ крѣпости на срокъ отъ 1½ до 5 лѣтъ, а одинъ — къ 5 годамъ тюрьмы.

\* Судомъ чести палаты прилежащихъ новѣбронныхъ въ Берлинѣ заключено разсмотрѣніе дѣла изѣбнаго берлинскаго коммуниста, приложнаго по вѣбронному, участника многочисленныхъ коммунистическихъ процессовъ и защитника Гельца, ютистера Бро. Онъ обвинялся въ томъ, что въ своей защитительной рѣчи на первомъ процессѣ коммунистовъ въ Вейсензее, въ сентябрѣ 1920 г., нарушилъ честь слово. Судъ чести обявилъ Бро выговоръ.

## Театръ и музыка.

### Исторические концерты Александровича.

Второй исторический концертъ Александровича былъ посвященъ Глинки и Даргомыжскому. Изъ сокровищницы романовскаго творчества обѣихъ композиторовъ трудно спѣшить выборъ и потому программа получилась очень обширна.

Но едва ли кто-либо изъ слушателей былъ за это въ претензіи на устронѣтій. Напротивъ, можно было только чувствовать благодарность за предоставленную возможность прослушать столько перловъ изъ области русского романса. Сколько чистой, хорошей музыки въ настѣрѣющей «Элегіи» Глинки, въ лучезарной мелодіи «Каворонка», въ драматическихъ пьесахъ такихъ вещей, какъ «Миръ все равнъ» или «А все это его люблю» Даргомыжскаго, сколько здоровою юмора въ «Како», «Дядя», «Чорничкѣ» или «Гитулярионъ Сорѣнки», сколько близкаго, родного въ «Ходите вѣтъ въ воротъ» Глинки, или «Душечки дѣвицы» Даргомыжскаго. На этотъ разъ и исполнено было на должной высотѣ.

Слушая пѣніе гѣи Слободской

не знаешь, чому отдать предпочтеніе — ей исключительному по красотѣ, мягкости и ровности регистра голоса, или выразительности ее исполненія, никогда не теряющей чувства мѣры. Съ какой ясностью въ исполнителе «Жаворонка» и сколько полнинаго драматизма было вложено въ вышепомянутые веніи Даргомыжскаго. Слишкомъ «по оперному» слѣдилъ «Лѣтній Маргарита». Глинки торопятся отъ невольнаго сралненія съ написанной на тѣ же токе пѣснью Шуберта, и на вѣнѣ исполненіе пѣвца вложила много вкуса и темперамента. Съ высокой степенью совершенства были сѣѣты «Европейская молодость» Глинки и «Туки пѣбесы» Даргомыжскаго.

Г. Александровичу очень удалились, какъ лирическіе вещи, особенно «Элегія» Даргомыжскаго (съ віолончелью), такъ и вышепоказанный юмористическая, особенно «Како», «дядя», — исполненный съ большими чувствами художественной мѣры. Г. Шелковъ, котораго намъ пришлоось слышать въ первый разъ, — обладатель хорошо-го, но малаго гибкаго баритона, который въ ансамблѣ «Ночевала тушка» недостаточно примѣнялся къ партиямъ и часто заглушалъ ихъ.

Преисходно аккомпанировалъ г. Лабинскій. Концертъ доставилъ истинное художественное удовольствіе слушателямъ, горячо привѣтствовавшимъ исполнителей.

Legato.

### Вечеръ общества помощи русскимъ гражданамъ.

Въ назначенный на эту субботу, 8 октября, въ залахъ Рейнгольда вчера-концертъ въ пользу Общества помощи Русскимъ гражданамъ въ Берлинѣ состоялся, не взирая на забастовку служащихъ и официантовъ въ ресторанахъ, такъ какъ залы къ рестораторамъ предпрѣятія Рейнгольда не относятся и буфетъ на вечеръ будетъ организованъ самостоятельно концертной комиссией общества, совмѣстно съ дамами нашей русской колоніи въ Берлиниѣ.

Въ концертномъ отдѣленіи вечера, кромѣ указаныхъ раньше артистовъ, примѣть участие гѣи Вѣра Шоръ, скрипки и артистъ Московскаго художественного театра I. A. Сойферъ, который вѣстъ съ А. Половинкой и С. А. Кузнецовымъ примѣть участіе въ исполненіи «Предлодзона» Чехова (въ kostюмахъ и гримахъ). Вѣра Шоръ, также и Маргарита Мириманова (роль), — ученица Глазунова, занимавшая мѣсто профессора Тифлисской консерваторіи до паденія грузинскаго правительства и знакомая петербуржцамъ по ряду блестящихъ выступлений.

Г. Ж. О. А. Слободской и В. А. Шелковъ, первыя выступленія, которыя въ Берлинѣ сопровождались шумнымъ успѣхомъ, будутъ аккомпанированы А. И. Лабинскій.

\* Въ четвергъ, 13-го октября, въ залѣ Kunstlerhaus (Bellevuestr. 3) состоялся вечеръ танцевъ «дослѣдѣнїй» танцовщицы В. Хмелевской.

В. Хмелевская — уеница Титтона, затѣмъ Арибушевой въ Москвѣ, во времена бѣженчества уже дала цѣльный рядъ своихъ выступлений. Выступала она въ Румыніи, въ Галиціи и въ Польшѣ, при чемъ вслѣду вѣтрачала топты приjemъ публики, и блажожелательны отыскать почеты, отмѣчаючи ею артистическую грациозность и удивительную для ея возрастъ технику.

Въ программѣ вечера 13-го октября вошли Листъ, Бетховенъ, Чайковскій, Григорьевъ и Шопенъ. Надо думать, что русская публика зантируется этимъ молодымъ таѣтъ и дасть ей возможность продолжать прервное хореографическое образованіе.

\* Въ Берлинѣ прибыла изъ С.-П. скрипичка Вѣра Шоръ, которая въ ближайшее время выступитъ въ пѣсчаныхъ концертахъ.

\* А. М. Балашова отправляется въ большую поездку по Европѣ. Въ составъ труппы вошли Андерсонъ, Свобода, Донвильтъ, Смольцовъ и другіе.

\* Ф. Ф. Комиссаржевская ставитъ въ Лондонѣ въ одномъ изъ английскихъ тѣатровъ пьесу Б. Сенеллъ «Ужинъ шутокъ».

\* Въ Загребскомъ оперномъ театрѣ чѣлье другиихъ постановокъ, идутъ русскіе оперы «Борисъ Годуновъ», «Хованщина» и «Князь Игорь».

\* Н. Н. Икаръ просить насъ сообщить, что въ кабарѣ, на печорѣ О. въ помощь русскимъ гражданамъ въ октябре, онъ участія не принимаетъ.

